

# 探寻历史智慧 共话教育未来

## 《陈亮教育思想探微》读书研讨会举行

# 求职难不妨尝试降维打击

黄田

### 丽州漫评

笔者发现,当前,由于市场竞争激烈、管理不善等原因,导致不少企业优化裁员,许多原在二线城市头部企业工作的员工,放下身价,应聘到四五线城市的腰部或尾部企业上班。这种降维打击,为这些缺乏人才的企业,注入了新鲜血液,实现了一举两得。

其实,这种降维打击,就是一种以退为进的求职策略。比如,有些博士、硕士去中小学当老师,大学生去企业生产一线当装配工等,先生存,后选择,有利于促进人才供求平衡,助力当地企业经济发展,也为自己找到了用武之地。

在当今竞争激烈的职场环境中,找到一份理想的工作无疑是一项难度较大的挑战。面对众多求职者,招聘单位往往提高了录用标准,使得许多求职者感受到了前所未有的压力。在这种背景下,降维打击无疑是一种切实可行的求职思路和生存之道。

降维打击原是科幻小说中的概念,意指通过降低自身维度来攻击对手,使其无法有效防御。在职场中,这一概念可以被引申为:求职者通过降低自己的期望值和工作要求,以适应更多岗位,从而在竞争中占据优势,获得成功。这种策略并不是放弃追求,而是通过暂时退让,寻求更广阔的发展空间。

首先,降维打击可以帮助求职者拓宽就业范围。在求职过程中,许多人往往只盯着那些头部企业高大上的职位,忽略了其他腰部企业的普通岗位。然而,市场上真正高薪高职的岗位毕竟有限,竞争异常激烈。如果能够适当降低职位要求,比如从管理岗位转向基础岗位,从专业对口转向通用岗位,就会发现更多机会。这种转变不仅增加了就业几率,还能在不同岗位上积累更多经验,为未来的职业发展打下坚实基础。

其次,降维打击有助于提升求职者的竞争力。在职场上,能力与职位的匹配度非常重要。如果一味追求高职位,而自身能力尚未达到要求,自然会在面试中屡屡受挫。反之,如果能够调整心态,从较低层次的职位做起,逐步提升能力,就能获得更多晋升机会。

此外,这种策略还能帮助求职者在工作中保持积极态度,因为相对于自己的能力水平,工作难度较低,更容易取得成就感和满足感。

再者,降维打击能够增强求职者的抗风险能力。在经济环境不断变化的今天,职场竞争日益激烈,任何人都无法保证自己永远处于职业顶峰。通过降维打击,求职者可以在职业生涯中保持灵活性,当面临行业调整或公司裁员时,能够迅速找到新的工作机会。这种策略不仅提高了求职者的生存能力,还能在不同环境中锻炼其适应能力,为未来的职业发展增加更多可能性。

然而,降维打击并不是一味降低要求,而是在合理范围内调整期望值。求职者应该根据自己的能力和职业规划,选择适合的岗位。同时,在工作中保持学习和进步的态度,不断提升能力,以便在未来有机会向更高层次发展。

总之,面对激烈的职场竞争,求职者不妨尝试使用降维打击策略。通过调整期望值和工作要求,拓宽就业范围,提升自身竞争力,增强抗风险能力,可以在职场中占据更有利的位置。降维打击不仅是一种求职技巧,更是一种职业发展智慧,帮助应聘者在复杂的职场环境中立于不败之地。



读书研讨



《陈亮教育思想探微》

近日,市陈亮研究会组织众多专家学者齐聚一堂,就《陈亮教育思想探微》一书展开读书研讨,以进一步领略、深研、弘扬、传承陈亮的爱国主义教育观与事功教育思想,探讨陈亮教育思想的历史文化底蕴和当代价值。

不久前,由永康市陈亮研究会会员、金华市作家协会会员、省政府督学杨铁金所著的《陈亮教育思想探微》正式出版。

陈亮(1143年-1194年)是南宋著名思想家、文学家、教育家。他从事教育实践活动长达20多年,形成了独特的事功学教育理论。作为浙东学派的创始人,其教育思想对后世教育家及学人产生了较大的影响。

我在陈亮身上找到了光,希望借助陈亮,来解决现实中的教育问题。在读书研讨会上,杨铁金生动地讲述了自己撰写此书的初衷与心路历程。

他认为,陈亮的教育思想不仅仅是一种历史遗产,更是一种活生生的教育资源,具有强大的现实指导意义。

杨铁金从事教育工作30多年,积累了丰富的经验。他十分关注陈亮教育思想的传承与研究。在《陈亮教育思想探微》一书中,他试图穿透历史去分析、领悟陈亮教育思想。他从陈亮的文章中寻找启示,挖掘其中的当代价值与意义,讨论五育并举等热点问题。

杨铁金说:陈亮读书、教书始终坚持以现实政事为关切点,推崇适合有用的实学。他的教育理念与方法无疑是先进的、独特的、有用的。作为省政府督学,我希望看到陈亮的教育思想能为学校现代化建设添砖加瓦,在丰富校园文化、优化课程设置等方面,不断探索适合本校学生发展的教育路径。

与会专家学者围绕陈亮教育思想展开了热烈而深入的讨论。这次结集

出版,凡60篇具有一定学术深度的随笔体文章,可读性、思想性都很强。他着重从古籍文本、史料研读出发,尽可能地厘清陈亮散落在奏、疏、书翰等文体上的教育思想脉络,钩沉其历史内涵、意义,发现其跨越时空的现代性价值,使陈亮事功教育思想更清晰地彰显在当下的教育语境中。这样的探索是值得肯定与赞扬的。陈亮研究会会长章锦水说。

大家一致认为,陈亮教育思想具有鲜明的现代性,与婺州地区的经济、文化、学术环境高度契合,相互促进,共同繁荣。

大家纷纷表示,要进一步加强重视陈亮教育思想的研究与传播,推动其在现代教育体系中的创新应用,为培养具有社会责任感、创新精神和实践能力的新时代人才贡献力量。

融媒记者 池欣梓

# 亲百姓讲正气颂善良说报应

## 读柳忠先生《永康大话》有感

柯高军

前不久,我参加了柳忠先生《永康大话》发行仪式。看了书后,我深为柳忠的勤奋好学,多才多艺,以弘扬中华文化,促进社会文明进步为己任的爱国情怀所感动。

认识柳忠是在18年前。当时,我在《永康日报》民情专递栏目组工作,每天有来电来访要求解答释疑。有一天,一名河南籍青年来报社反映:他60多岁的母亲患病多年,被柳忠医生开的十几贴中药治好了。柳忠医生还念他靠打工收入,生活并不富裕,收费也很低廉。因此,他要求登报感谢。从此,柳忠在我印象中是个医者有仁心的好医生。

从2019年至2024年,柳忠在永康电视台华溪频道西津茶馆里讲永康大话、演文艺小品达160多场次。他的表演讲的都是中老年人爱听的永康土话,深受大家喜爱。几个邻居对我说,他们都是柳忠的粉丝,每周二的柳忠讲大话是场场必听,津津有味。

柳忠的医者仁心也体现在讲永康大话里。通观《永康大话》所收录的126个大话中,体现的主题思想都紧紧围绕中华文化里的忠孝节义,礼义廉耻,而且用亲百姓,重正义,颂善良,说报应,来揭示故事的内核,以求达到教育人的目的。

柳忠做事认真,连讲大话也要考证。《永康大话》中有46个是地名大话,这些地名故事,有的是病人来求医时说的,有的是他长年累月收集记录的。在这些地名大话里,他从不杜撰捏造,而是形成稿子后向这个村的村

干部或老人打电话或上门求证。这该花多少精力和时间啊!这种求实精神真让人佩服。

《永康大话》中的故事,大多发生在永康本地,其情节也是围绕本地的乡风习俗展开。尽管故事反应的时间跨度很大,从古代到近代,到现代,几乎每个朝代都有。所以要将故事说得基本符合当时的社会情况,柳忠也是花了许多心思的。

《钉秤用心》中,有贪财的生意人,叫钉秤师傅钉十五两重为一斤(以前的木杆秤是十六两为一斤),拿现在的话说就是缺斤短两。而有个开米行的老板却要求钉秤师傅,每斤多钉重一两,因而使他的米行生意格外兴隆。

然而,不论缺斤短两还是多斤两,都是钉秤师傅不该钉的秤。所以在芝英开秤店的应长善告诫儿子:出门钉秤一定要钉准,要讲天地良心,人在做天在看。现在,市场里大多设有公平秤,以避免做买卖人在秤里做手脚。《钉秤用心》教育大家绝不能用黑心秤坑人。

《法轮寺传艺》说的是明朝弘治年间,永康与武义交界的地方发生瘟疫。永康县令看看瘟疫确实严重,于是就请名医杨福亭去救急。结果,杨福亭与上山采药到法轮寺歇气的人,做起了治病救人的义举。这个故事说明不论治病还是卖药,都是良心生活。大家一致认为都要以德为先,切不可趁火打劫,挣昧着良心的钱。

《哥弟相争》讲的是兄弟俩供养爹娘的故事。两人争来争去竟争到县

衙,要求县太爷公断。兄弟俩矛盾的深连县太爷都难判,于是就将两人一起关进牢房反省,以平息风波。关了数天后,兄弟俩渐渐醒悟了,认为供养父母是本分,每个人对父母都要报养育之恩。有事好好商量,家庭和睦是社会和谐、家庭幸福的基础。

永康县城内虹霓巷争地皮的故事早已流传,柳忠在《永康大话》里又重新作了记述:明朝嘉靖年间,徐家与王家都凭借自己有钱,京城有靠山,在造房子时争起了地皮。结果徐家告到在京为官的徐家父亲那里。徐家老父得知此事后,就写了封信,叫徐文熊带回永康,当着争地皮的徐王两家宣读:

千里寄书为堵墙,  
让他三尺又何妨。  
万里长城今犹在,  
不见当年秦始皇。

徐王两家众人听后,幡然醒悟。于是,两家造房子时各自退出三尺,留下六尺巷道。

这故事印证了两句话:邻里赛金宝,远亲不如近邻。同时也启示:谦和宽容不是做人怂,而是一种美德、一种肚量。

柳忠的《永康大话》个个故事都在说道理,以理服人,让广大读者看后,在为家事、邻里之事、亲戚之事、父母之事、兄弟姐妹之事以及儿孙之事而烦恼不解时,都可从中得到宽慰和解脱。我认为,柳忠先生出版《永康大话》是件大好事,因为电视里他讲的永康大话不好保存,不好传世,而印书发行却可以保存,代代相传,很有意义。